2025年11月4日

农历乙巳年九月十五 星期二 [今日 8 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15888 期中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

"一条古河道的'新生'·微调研"系列报道启动

"扎实推进乡村全面振兴""扎实推进全体人民共同富裕""加快经济社会发展全面绿色转型"……党的二十届四中全会为"十五五"擘画高质量发展新蓝图,"淮海粮仓"沃野之上,农业强、农村美、农民富,如椽巨笔绘就丰收景象。黄河故道是中华历史变迁的见证,历史上黄河在徐州境内流淌了600多年,进入江苏境内的第一站就在徐州。"十四五"收官,黄河故道沿线探索了哪些可复制的发展经验?"十五五"在即,黄河故道又将

迎来怎样的"新生"?

2025 年江苏省政府工作报告要求"高质量建设黄河故道生态富民廊道",值"两山"理念提出 20 周年及黄河故道开发治理深入推进之际,徐州报业传媒集团发起"黄河故道生态富民廊道高质量建设调研行"融媒体行动,陆续推出"一条古河道的'新生'·微调研"系列报道,提炼总结、实景讲述黄河故道沿线生态保护、产业转型与文化传承的生动故事和实践经验。

相关报道详见 02 版

会

召

推坚

市委常委会召开会议学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

扎实推动党的二十届四中全会精神落地见效坚 决 实 现 全 年 经 济 社 会 发 展 目 标

宋乐伟主持并讲话

本报讯(记者 魏宁)11月3日,市委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,认真学习习近平总书记关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》的说明和《建议》全文,研究全市11月份重点工作等事项。市委书记宋乐伟主持会议并讲话。

会议指出,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,明确了未来五年经济社会发展的总体思路、重要原则、主要目标、战略任务和重大举措,深刻阐明了推动我国经济社会高

质量发展的一系列重大理论和实践问题。要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,紧密结合徐州实际,精心谋划全市"十五五"时期发展,科学做好"十五五"规划编制工作,切实以高水平规划引领高质量发展。

会议强调,全市各级党组织要切实 增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,持 续兴起学习宣传贯彻热潮。要系统推进 学习培训,深入开展宣传宣讲,推动全 会精神进企业、进机关、进校园、进社 区、进农村。要认真抓好贯彻落实,切实 把全会精神转化为推动改革发展的强 大动力,坚定不移推动高质量发展,确 保党中央各项决策部署落到实处。

会议指出,要深入学习贯彻习近平

总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神,全面对标对表中央规划《建议》,科学谋划徐州"十五五"时期经济社会发展。要充分发挥各民主党派、工商联和无党派人士密切联系社会各界的优势,鼓励支持党外人士深入调查研究,积极为我市"十五五"规划编制工作建言献第

会议强调,要认真贯彻习近平文化 思想和习近平总书记在参观"百年守护——从紫禁城到故宫博物院"展览 时的重要指示精神,科学谋划"十五五"时期文物工作重点任务,扎实做好 历史文化遗产保护传承工作。徐州博 物馆要策划推出更多思想精深、艺术 精湛、制作精良的原创展览,推动优秀 传统文化创造性转化、创新性发展。

辉煌"十四五" "徐"写新篇章 徐州"十四五"发展成就巡礼融媒体行动

一座城市的发展辩证法

本报记者 王春莹 马思为

五年,是时代画卷上的浓重一笔,亦绘就了徐州发展的奋进足迹。

顺堤河畔,12 个 2000 吨级泊位沿河排开,港口建设热潮奔涌;卧牛山下,深地科学与工程云龙湖实验室二期工程加快推进,一批批科研团队唤醒沉睡的地下资源;太空之上,"矿大南湖号"卫星开启"智慧矿山星链计划",为中国乃至世界矿业发展提供可靠的数据支撑与多元专属服务……一个个精彩瞬间,绘就了"十四五"收官之年的壮丽画卷。

五年间,徐州以"破与立"重塑格局、以"转与进"激活动能、以"收与

项目 26 项,实现成果转化 22 项,创造经

济效益逾5000万元。这一切,记录着"十

四五"以来我们这个 32 名平均年龄仅

出 30%额定负荷的深度调峰新要求。机

组一旦"趴窝",不仅电网安全受威

胁,企业每天还将损失上百万元。这时

我主动请缨,成立"党员突击队",把

办公桌搬到集控室,连续72小时盯守

曲线,记录上千组数据。

2021年,江苏省电网对煤电机组提

32 岁的劳模青年交出的奋斗答卷。

放"拓展空间、以"舍与得"厚植根基,用一场深刻的城市演进,为中国式现代化写下生动的徐州注脚。

"破"与"立" 把稳高质量之舵

"破"是革故鼎新的勇气,"立" 是建章立制的担当。在"破"与 "立"的辩证统一中,徐州以开拓之 志破除发展藩篱,以系统思维构筑未

"十四五"时期是我国在全面建成 小康社会、实现第一个百年奋斗目标 之后,乘势而上开启全面建设社会主 义现代化国家新征程、向第二个百年 奋斗目标进军的第一个五年。

徐州紧扣高质量发展这一"首要任务",不断塑造新动能新优势,在大战大考中彰显担当。

2021年,GDP首破八千亿大关; 2024年,仅用三年,经济总量再跃 一个千亿级台阶;

2025年,定下了6%的预期增长目标,扎实朝着万亿城市迈进。

"人到半山路更陡,船到中流浪更 急。"支撑这场冲刺的,不仅是经济数 据的攀升,更有国家战略的深层赋能 与城市定位的升华。

2021 年,国家发改委公布了《"十四五"特殊类型地区振兴发展规划》,明确支持徐州建设省域副中心城市。作为全省"1+3"重点功能区战略的独立板块和苏皖鲁豫省际交界地区中心城市,徐州肩负着"打造全省高质量发展强劲支点、拓展江苏发展纵深"与"提升区域中心城市引领带动能力"的双重使命。

如何将机遇转化为发展红利,为实现"十四五"规划目标任务作出徐州贡献?

(下转 06 版)

「株式火电不能走老路,要走緑色、 高效、智能的新路。作为全国五一劳动 火章获得者、劳模青年创新工作室领办 人,这三年我们团队累计开展技术攻关 把 "双碳使命"写进攻关清单

本报记者 王正喜

经过上百次流场模拟、逻辑优化, 我们团队首创"烟气再循环+燃烧器 分级配风"耦合技术,成功将两台30 万千瓦循环流化床锅炉的最低稳燃负 荷降至30%,一次性通过省电网认证, 年增调峰收益2000余万元。

"污泥围城"曾是困扰长三角城市 的环保之痛。苏州每日产生市政污泥近 3000 吨,处置能力不足。2022 年,我和团队小伙伴一起,与苏州城投集团对

接,提出"掺烧污泥耦合发电"思路。 没有先例可循,他们就把自己 "泡"在煤棚、污泥库,连续3个月每 天工作16个小时,终于攻克污泥输 运、异味控制、热值匹配等六大难题, 实现日掺烧污泥400吨,年处置量占苏 州市区产出量的三分之一。

2023年,该技术入选首届中国产业赋能大会典型案例全国 30强,并亮相深圳"大国工匠"技术交流展,成为江苏省唯一参展的电力企业项目。

企业项目。 (下转 07 版)

■我的"十四五"

本报讯 (记者 魏宁)11月3日,市委常委会召开议军会议,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平强军思想,研究部署国防动员和后备力量建设,扎实推动全市党管武装工作高质量发展。市委书记、军分区党委第一书记宋乐伟主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记 关于国防和军队建设最新重要指 示精神,听取了今年以来徐州军 分区部队全面建设情况汇报。

会议指出,今年以来,徐州军 分区系统坚决贯彻党中央、中央 军委决策部署,坚定自觉举旗铸 魂,扎实做好政治整训,从严从紧 练兵备战,国动援战各项工作迈 出了坚实步伐。全市各级党委、政 府认真履行党管武装政治责任, 有力有效推动国防动员走深走 实、军地军民融合互促,双拥共建 全面加强,徐州再次荣获全国双 拥模范城称号。

会议强调,军地各级要把学 习好贯彻好党的二十届四中全会 精神作为当前和今后一个时期的 重大政治任务,深入贯彻落实党 中央和省、市委部署要求,聚焦中 心、服务大局,不断开创国防动员 和后备力量建设工作新局面。要 持续强化思想引领, 认真学习领 会党的二十届四中全会精神,牢 牢把握强军兴武正确方向,强化 理论武装,加强政治建设,坚决听 党指挥,永葆人民军队绝对纯洁、 绝对可靠的政治本色。要全面加 强练兵备战, 扎实抓好实战化军 事训练,深化改革提升国防动员 能力,着力提升民兵队伍整体遂 行任务能力,锤炼能打仗打胜仗 过硬本领。要大力弘扬双拥传统, 提升拥军支前质效,做好拥军优 属工作,营造拥军崇军氛围,不断 巩固发展军政军民团结。

会议指出,全市各级党委要认真履行党管武装主体责任,党

委主要负责同志要当好第一书记、尽到第一责任。各有关部门要把支持国防和军队建设作为应尽之责,确保国防建设和经济社会协调发展。军分区各级要充分发挥职能作用,加强工作指导和跟进督导,完善军地互办实事"双清单"机制,推动新时代人民武装工作全面进步、全面过硬。

何以为樣•和合共生 第三届汉文化论坛

第三届汉文化论坛即将启幕70余位专家学者论道彭城

本报讯(记者张瑾)一场聚焦中华文明源流与演进的高端学术盛宴即将启幕。11月4日至5日,由徐州市委、徐州市人民政府主办的第三届汉文化论坛,将在国家历史文化名城徐州举行。届时,70余位海内外顶尖学者、文化名家与行业领军人才将齐聚彭城,展开一场理论与实践交融、历史与当代对话的思想盛会。

第三届汉文化论 坛围绕"何以为汉· 和合共生"的主题, 设置一个主论坛与四 个分论坛,结构严 谨、层次分明。5日上午举行的主论 坛将由五位学界权威进行主旨演 讲,从多维度解析汉文化的深厚内 涵和时代价值;下午的四场分论坛 作为主论坛的延伸与拓展,既与之 紧密呼应,又各具特色,共同为汉文 化的当代传承与国际传播构建理论 支撑,汇聚创新智慧。

^{急。} (下转 02 版)



■学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点 实践观察

便民生活圈,"一刻钟"幸福升级

本报记者 吴云

"一份冬瓜蛋饺、一个肉丸子,再加个馒头和一碗鸡蛋汤。"11月3日中午,鼓楼区畔苑小区的赵女士熟门熟路地走进对面铜沛街道的长者食堂,不一会儿就端上了热气腾腾的午餐。"一个人在家懒得开火,这儿步行几分钟就到,实惠又对胃口,小区里不少老街坊都爱来。"她边吃边说,眼角带着满足的笑意。

出家门步行 15 分钟,能解决多少生活难题?在鼓楼区的社区里,答案藏在热气腾腾的食堂里、针线翻飞的小店中、货品齐全的超市內——社区食堂、生鲜商超、健身场馆、图书室等配套设施星罗棋布,让居民在家门口就能"搞定"柴米油盐与衣食住行。

11 月 2 日上午, 千禧龙小区居民 刘女士攥着孩子磨坏拉链的校服,径 直走向小区北侧的车棚。这里"藏"着一间便民缝纫店,正是她的"救急好去处"。"孩子天天穿校服,拉链崩开、扣子脱落都是常事,以前要跑几条街找维修点,现在下楼两分钟就能解决。"刘女士笑着说,店主是熟络的邻居,有时她忙不过来,让孩子自己送过去也特别放心。

(下转07版)



科技执笔,书写国企"绿色答卷"

—— 徐州国投集团生物质能源进阶之路纪实



美丽徐州

云区季去黄的落成"吸游龙迎,翠、叶,一秋引客深湖来沿绿橙片将幅日众打秋风最岸,为产湖立油多卡本时景佳林以主灾畔企画市体报时景佳林以主灾畔体。 医验记节名赏木红色织装体。 民验记书胜秋褪、调错扮的,、。者

刘冰 摄